
Demostrace proti rozkradení zdravotnictví, Praha před ÚV ČR, 21. 5. 2008 
 
21. 5. 2008 se v Praze před Úřadem vlády ČR konala první  manifestace proti zdravotnické 
reformě současné vlády. Tato manifestace byla pořádána „Koalicí pro kvalitní a dostupné 
zdravotnictví“, která sdružuje všechny tři hlavní odborové svazy ve zdravotnictví. OSZSP 
ČR, LOK-SČL a POUZPČMS, dále Svaz pacientů ČR a Národní radu zdravotně postižených 
ČR. Záštitu nad akcí převzaly obě dvě hlavní odborové centrály ČMKOS a ASO. Přesto či 
právě proto, že termín akce byl dlouhodobě ohlášen, přesunula vláda ČR svoje jednání 
neočekávaně mimo Prahu do Teplic.  
Atmosféra setkání byla od začátku akce velmi dynamická, řečnické projevy střídala tématicky 
dobře vybraná hudba. V projevech vystoupili předseda ČMKOS Milan Štěch, dále předseda 
OSZSP ČR Jiří Schlanger, prezident Svazu pacientů L. Olejár, prezident ČLK M. Kubek a 
předseda LOK-SČL Martin Engel. Byly citovány pozdravy a vzkazy předsedy LOZ M. 
Kolára a prezidenta FEMS C. Wetzella.  
Všechny projevy se nesly v duchu jednoznačného odmítnutí plánovaných experimentů, které 
dle názoru zástupců všech zúčastěných organizací, nepřinesou nic pacientům, ani 
zdravotníkům a jsou cíleny jen pro nabyvatele zdravotnických zařízení a pojišťoven. 
Prezident ČLK M. Kubek také zdůraznil obrovské riziko, které reforma přináší pro soukromé 
lékaře, ať již praktiky či ambulantní specialisty. Předseda LOK-SČL M. Engel shrnul celou 
situaci kolem navrhovaných experimentů do jednoduchého schématu. Proti reformě je většina 
politiků, zdravotníci, pacienti, studenti lékařských fakult i akademická obec. Před reformou 
varují nejen zahraniční odborníci, ale i tak ekonomicky orientované instituce, jako je OECD a 
Světová banka. „Kdo tedy vlastně chce Julínkovu reformu ?“ položil  Engel řečnickou otázku.  
A hned přidal odpověď, „jsou to budoucí vlastníci pojišťoven a nemocnic, protože jen ti 
budou z uskutečnění daného experimentu profitovat.“ M. Engel také zdůraznil nutnost 
občanské angažovanosti a jako příklad uvedl Nemocnici K. Vary a ÚN Brno, kde právě 
statečnost a osobní angažovanost lékařů pomohly alespoň prozatím odvrátit nejhorší důsledky 
transformačních omylů.  
Závěrem manifestace byly ohlášeny další protestní akce, jednak  pravidelné brífinky před 
Úřadem vlády ČR a také stávka zdravotnických zařízení ČR podpořená výstražnou stávkou 
dalších odborových organizací sdružených v ČMKOS, která se bude konat 24. 6. 2008 
Je s podivem, že Julínkem navrhovaná reforma nerespektuje a ignoruje celosvětové 
zkušenosti z oblasti organizace zdravotnictví. Ačkoliv se ministr a jeho propaganda neustále 
zaklíná harvardským vzděláním náměstka Hroboně, zdá se  jako by University of Harvard 
vyučovala něco, co nikdo v celém světě nezná a naopak spíše nedoporučuje. Světové 
zkušenosti, reprezentované například i tak konzervativní organizací jako je Světová banka, 
totiž ústy svých odborníků jednoznačně konstatuje, že faktory, které mají negativní vliv na 
fungování zdravotního systému jsou:  
 

a) Konkurence mezi lékaři, ordinacemi a nemocnicemi o pacienta. 
 

b) Konkurence mezi pojišťovnami.  
 

c) Druh vlastnictví. 
 

d) Způsob celkového financování zdravotnictví. 
 

Je známo, že na výše uvedených principech funguje například americké zdravotnictví, které je 
jedno z nejdražších a nejméně efektivních ve světě. Naproti tomu netržně orientované 
zdravotnické systémy EU jsou považovány za jedny z nejefektivnějších na světě. I český 



zdravotní systém nesklízí ve světě tolik kritiky, jak jeho odpůrci uvádějí. Při procentu 
vydaných prostředků HDP a velmi dobrých výsledcích zdravotní péče jde možná o jeden 
z nejefektivnějších systémů vůbec. Dlužno však říci, že této nákladové efektivity dosahuje na 
úkor nízkých příjmů zdravotníků.   
Uvedené body a skutečnosti jednoznačně vyjmenovávají jako negativní jevy právě ta fakta, 
která  ministr považuje  za fundamentální základ svojí reformy. Nelze se domnívat, že by 
Julínek a jeho „harvardský“ tým nebyli s těmito fakty obeznámeni. O to více se vtírá 
myšlenka, že reforma je napsána na objednávku těch finančních skupin, které mají zájem o 
privatizaci českého zdravotního sytému. Nakonec některé texty na internetu o úzkých vazbách 
představitelů MZ a těchto skupin otevřeně hovoří… 
Dalším a velmi pádným argumentem proti reformě je skutečnost, že identická reforma 
ztroskotala na Slovensku, kde vedla k pádu Dzurindovy vlády a byla  spolu s kabinetem 
Felixe Gyurcsányiho smetena referendem v Maďarsku. Je nyní věcí občanů ČR, zda tento 
nezodpovědný experiment připustí ve své zemi.  
Protože nechceme dopustit, abychom byli pokusnou laboratoří v rukou finančních skupin, pro 
které jsou výše zmíněné experimenty připravovány, musíme udělat vše pro zachování 
zdravotnictví jako služby, nikoli byznysu pro hrstku vyvolených. 
 
Za LOK-SČL  
MUDr. L. Velev, místopředseda 
 


